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Introducere

În 2004, Autoritatea Europeană pentru Siguranța Alimentară (EFSA) a identificat faza 

de inducere a asomării cu dioxid de carbon (CO2) în atmosferă controlată (CAS) ca 

fiind incompatibilă cu bunăstarea animalelor din cauza reacțiilor de aversiune 

manifestate de porcine atunci când sunt expuse la gaz. Scopul proiectului PigStun 

este să încurajeze abatoarele de porcine din UE care utilizează concentrații ridicate 

de CO2 pentru asomarea porcinelor să treacă la sisteme care protejează mai bine 

bunăstarea animalelor, prin testarea specificațiilor tehnice și a fezabilității în ceea ce 

privește patru alternative promițătoare, care au fost dezvoltate în cadrul altor 

inițiative. Aceste alternative sunt sistemul modernizat cu argon, sistemul cu heliu, 

procesul CAS optimizat și sistemul de asomare electrică îmbunătățită.



Sistemul modernizat cu argon este o alternativă care utilizează argonul 

(Ar) în loc de CO2, un gaz inert ce provoacă mai puțină aversiune atunci 

când este folosit ca metodă de asomare, îmbunătățind bunăstarea 

animalelor, după cum au demonstrat studii anterioare. Sistemul 

modernizat cu argon poate fi utilizat după conversia unui sistem de 

asomare comercial existent Dip-Lift sau Paternoster cu concentrație 

ridicată de CO2. Ca atare, acest sistem a fost testat cu succes într-un 

context Dip-lift comercial cu randament (mai) scăzut1 .

Sistemul modernizat cu argon permite obținerea unei atmosfere stabile de 

gaze inerte, cum ar fi argonul sau amestecurile argon-azot, la concentrații 

foarte scăzute de oxigen (<1%). Acest tip de sistem de gazare poate fi 

instalat pe pereții încăperii unui asomator existent. Sistemul modernizat cu 

argon a fost testat în cadrul unui sistem Dip-Lift și s-au efectuat comparații 

cu asomarea obișnuită cu CO2 în interiorul aceluiași asomator. De 

asemenea, s-au efectuat teste tehnice în interiorul unui asomator 

Paternoster, pentru a demonstra că se pot obține nivelurile scăzute de 

oxigen rezidual necesare.

Cum funcționează

Unitatea de control (pentru reglarea debitului de gaz și a alarmelor ce 

semnalează atmosfere gazoase inadecvate) a asomatorului trebuie să fie 

reglată pentru utilizarea argonului și este controlată pe baza conținutului 

de oxigen rezidual. Sistemul modernizat cu argon a fost testat în cadrul 

unui sistem Dip-Lift, în care s-au stabilit atmosfere gazoase cu conținut de 

oxigen rezidual cu mult sub 1% (<0,8%, valoare medie <0,6%). Pentru un 

timp de expunere de 250s, niciun animal nu a trebuit să fie reasomat pe 

durata testului și se anticipează o rată redusă a asomărilor insuficiente 

(<0,5%). În timpul testelor tehnice într-un sistem Paternoster fără animale, 

s-au obținut niveluri de oxigen rezidual sub 1% la prima și ultima oprire, 

nivelurile de oxigen din poziția inferioară fiind mai scăzute decât cele din 

celelalte poziții. Aceste teste tehnice arată că noul sistem de gazare poate 

fi utilizat pentru asomarea porcinelor cu argon într-un sistem Paternoster 

comercial. 

Rezultate

Descrierea sistemului
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1 Datele au fost colectate în cadrul unui proiect „TIGER” finanțat separat. Acest proiect a fost sprijinit prin fondurile 

Ministerului Federal al Alimentației și Agriculturii (BMEL) în baza unei decizii a Parlamentului Republicii Federale 

Germania, prin intermediul Oficiului Federal pentru Agricultură și Alimentație (BLE), în cadrul programului de sprijinire 

a inovării. Cu sprijin financiar suplimentar oferit de Verband der Fleischwirtschaft e.V., QS Science Funds și 

Fördergesellschaft für Fleischforschung e.V.
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Implementarea sistemului

Pentru implementarea sistemului modernizat cu argon, se poate modifica un 

asomator existent cu CO2 Dip-Lift sau Paternoster pentru a utiliza argon în loc de 

CO2. Dacă gazul este înlocuit în raport de unu la unu în sistem, nu va fi necesar să 

se modifice spațiul de adăpostire sau coridorul către asomator sau zona de 

sângerare. Pentru ca abatoarele cu sistem Dip-Lift sau Paternoster să treacă la 

această metodă, sistemul modernizat cu argon trebuie instalat în interiorul încăperii 

asomatorului. În plus, unitatea de control a sistemului cu CO2 trebuie adaptată pentru 

utilizarea argonului și la conținutul de oxigen rezidual. De asemenea, recipientul de 

CO2 trebuie înlocuit sau completat cu un recipient de argon. Instalarea poate fi 

finalizată în câteva zile. După aceste modificări, asomatorul poate fi utilizat cu argon 

sau cu alte amestecuri de gaze inerte. 

Conversia la sistemul modernizat cu argon va conduce la o pierdere de capacitate 

din cauza timpului de expunere crescut (până la 250s) care este necesar pentru 

asomarea corectă a porcinelor, în comparație cu CO2. Capacitatea poate fi menținută 

fie prin adăugarea unui asomator suplimentar cu CO2 modernizat, fie prin înlocuirea 

întregului asomator cu un model de dimensiuni mai mari.

Ar
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Puncte forte și puncte slabe

Punctele forte ale sistemului 

modernizat cu argon sunt:

Puncte forte Puncte slabe

Infrastructura existentă poate 

fi modernizată relativ ușor, iar 

modificările pot fi finalizate în 

câteva zile în cazul în care 

sistemul vechi și cel nou sunt 

compatibile.

1)

Costuri reduse de instalare 

pentru realizarea conversiei 

unui asomator existent.

2)

Aversiune redusă față de argon 

în timpul fazei de inducere în 

comparație cu CO2 (mai puține 

porcine care manifestă agitație 

sau dificultăți respiratorii).

3)

Reducerea stresului înainte de 

manipulare, deoarece porcinele 

manifestă mai puțină reticență la 

intrarea în asomator.

4)

Argonul poate fi obținut ușor 

deoarece este extras/produs 

din aer.

5)

Sistemul poate fi utilizat și cu 

alte gaze inerte, dacă 

amestecul rămâne mai greu 

decât aerul.

6)

Punctele slabe ale sistemului 

modernizat cu argon sunt:

Este necesară creșterea 

duratei de expunere cu 

aproximativ 40% pentru o 

asomare corespunzătoare, 

ceea ce reduce productivitatea 

asomatorului.

1)

Argonul este de 4-5 ori mai 

scump decât CO2.
2)



Sistemul modernizat cu argon a redus semnificativ aversiunea în timpul 

fazei de inducere în comparație cu CO2, mai puține porcine manifestând 

agitație puternică (2,3% față de 60,0%) și niciuna manifestând respirație 

anormală (în comparație cu 59,0% la utilizarea CO2). Stresul la 

preasomare a fost, de asemenea, redus în acest sistem în comparație cu 

concentrațiile ridicate de CO2, porcinele manifestând mai puțină reticență 

la intrarea în asomatorul cu argon (5,7% în comparație cu 11,3%).

Bunăstarea animalelor

Adaptarea asomatorului durează aproximativ 1-2 zile, prin urmare conversia 

poate fi pusă în aplicare relativ rapid într-un abator în funcțiune. Cu toate 

acestea, din cauza scăderii randamentului cu 40%, ar trebui implementate 

mai multe linii, dacă aceasta nu poate fi compensată printr-un program de 

lucru prelungit. Din acest motiv, costul estimat pe cap de animal este de 

aproximativ 2-3 ori mai mare decât la asomatoarele cu concentrații ridicate 

de CO2 selectate și utilizate ca referință în proiectul PigStun.

Economie

Argonul este o alternativă eficientă la CO2 deoarece poate fi reprodus în 

cantități practic nelimitate.

Mediu

Riscul de inhalare de către lucrători a unor niveluri de argon toxice a fost 

estimat ca fiind redus în comparație cu CO2. Conform Agenției Europene 

pentru Securitate și Sănătate în Muncă, gazele inerte precum heliul și 

argonul generează riscuri numai atunci când sunt prezente în concentrații 

ridicate și nivelul de O2 este mai mic decât 19,5%. CO2 generează riscuri 

pentru sănătate în concentrații mult mai mici.

Forța de muncă

Nu s-au constatat diferențe în calitatea cărnii între sistemul modernizat cu 

argon și instalația de control cu CO2 locală din interiorul aceluiași 

asomator, însă nivelul petelor de sânge din studiile comparative a fost 

relativ ridicat atât pentru argon, cât și pentru condiția de control cu CO2 

(aproximativ 25% din probe prezentau cel puțin o pată de sânge).

Calitatea cărnii

Impactul asupra aspectelor cheie
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